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LES VERBES PRONOMINAUX

(BO3BpaTHbIE TIJIAr0JIbI)

I/ Notions de valence et d'actants

bibliog.:

L. TESNIERE: Eléments de syntaxe structurale, Paris, Klincksieck, 1976
(1ere éd. 1959), p. 238-282.

Notre étude de la langue ne sera pas une approche morphologiste (qui pose
que ne relevent de la linguistique que les faits saisissables sous une forme
matérielle, donc extérieure), mais s'intéressera a ce qu'on ne voit pas, c'est a dire a
l'organisation intérieure, ou profonde, de la langue.

Pour en rendre compte on construit des hypothéses, ou modéles. Ceci
explique les flottements terminologiques: les faits n'étant pas donnés directement a
'observation, on doit naviguer "dans le brouillard", construire des représentations
abstraites d'un objet qui échappe toujours a l'observation immédiate. C'est ainsi
qu'il existe des théories différentes pour rendre compte des mémes phénomenes.
Ceci n'implique pas que ces théories soient toutes fausses sauf une, mais que les
théories doivent €tre jugées en fonction de leurs points de vue, de leurs méthodes,
et des buts qu'elles poursuivent.

Selon Tesniere chaque phrase de chaque langue représente un "petit
drame" joué par un certain nombre d'acteurs.

De méme qu'une piece de théitre comporte un certain nombre de roles,
qui, pour chaque représentation, peuvent €tre tenus par des acteurs différents, de
méme a un certain proces (disons, pour simplifier, une action ou un état) peuvent
participer des noms différents, mais qui auront dans tous les cas un méme réle dans
la phrase par rapport a son centre: le verbe (dans les langues indo-européennes).

Attention: pour Tesniere "les actants sont les personnes ou les choses qui
participent a un degré quelconque a un proces". Mais c'est la donner une
description de la réalité extra-linguistique, et non de la langue.

Nous nous intéresserons non pas aux situations décrites, mais a la facon de
les décrire, dans la mesure ou l'on ne peut connaitre la réalité que par l'intermé-
diaire de la langue. Il y a plusieurs facons de dire (2 peu pres) la méme chose.



Ex:

1) Le maitre enseigne la grammaire aux éléves.

2) Le maitre initie les éléves a la grammaire.

Bien qu'avec des nuances dans la facon dont est représentée l'action
(inchoative dans le 2e ex.), on a bien la une méme situation extra-linguistique, a la-
quelle correspondent deux organisations différentes de phrases, en fonction de la
"construction" contraignante de chaque verbe.

%3 Remarque:

Chaque verbe a un schéma déterminé de construction de ses compléments.
Parfois un méme verbe peut avoir plusieurs constructions.

Ex:

1) Il tartine son pain avec de la confiture.

2) Il tartine de la confiture sur son pain.

%3 Remarque:

Une méme notion peut étre rendue par des verbes de construction
différente selon les langues.

Ex:

1) Fr. : Le maitre enseigne la grammaire aux éléves. [Acc/ Dat]

2) Ru. : Yuumenwv yuum yuenukoe epammamuxe. [Dat/ Acc]

3) Lat. : Magister docet pueros grammaticam. [Acc / Acc]

4) Pol. : Nauczyciel uczy uczniow gramatyki [Acc / Gén]

5) Bulg. : YVuumenam yuu yuenuyume na epammamuxa [Complément
direct / indirect]

Le nombre d'actants que peut comporter un verbe est sa valence.

Le nombre de places de compléments que peut comporter un verbe est sa
construction.

Les deux notions ne sont pas équivalentes.

Ex: en francais il pleut est un verbe sans actant (rien ni personne n'est
agent de cette action), mais c'est un verbe avec un complément obligatoire: le
sujet.

%3 Définitions:

- le sujet n'est pas "celui qui fait l'action" (définition sémantique,
inadéquate, cf. la souris est mangée par le chat), mais le mot ou groupe de mots
régissant le verbe. C'est un des compléments du verbe.

- le complément d'objet (direct ou indirect) et le complément d'objet
second sont des mots ou groupes de mots régis par le verbe.

En frangais, si un verbe ne peut avoir qu'un complément, celui-ci est
obligatoirement le sujet (il n'existe pas de verbe frangais qui admettrait un



complément d'objet et qui n'aurait pas de place de sujet). La situation est trés
différente en russe (constructions dites "impersonnelles").

%3 On distingue ainsi:

- Verbes sans actant

lat. pluit

fr: il pleut

N.B. En francais la place de sujet doit toujours €tre occupée, méme par un
élément sémantiquement vide: il.

- Verbes a un actant (ou «a une place»)
Filochard tombe.
Filochard et Ribouldingue tombent.

Attention: il n'y a ici qu'un sujet, représenté par le groupe nominal (ou
syntagme nominal) Filochard et Ribouldingue, lui-méme composé de deux noms.

- Verbes a deux actants («a deux places»)
Filochard frappe Ribouldingue. (transitif direct)
Filochard pense a Ribouldingue. (transitif indirect)

- Verbes a trois actants («a trois places»)
Filochard donne le livre a Croquignol.

%3 Remarque: la présence ou l'absence de préposition devant un
complément ne livre aucune information sur le rang de ce complément.

cf.

Fil. écrit a Rib. (COS)

Fil. pense a Rib. (COI)

Fil. parle a Rib. (COS)

%3 Remarque: il n'est nullement nécessaire que les places de
compléments d'un verbe soient toutes pourvues. Certaines places peuvent rester
inemployées, ou libres:

-> verbe a deux actants:

Filochard mange [D]

-> verbe a 3 actants:

Croquignol écrit une lettre [a D]
Filochard écrit [D] a Ribouldingue.
Croquignol parle [de @] a Filochard
Croquignol parle de Ribouldingue [a O]



II/ Définition des verbes pronominaux

A) Un verbe pronominal est un verbe qui comporte un €élément
pronominal coréférent au sujet (= ils désignent un méme élément de la réalité).

Ex:

Ribouldingue se regarde dans le miroir.

Cet élément pronominal (ou pronom réfléchi) est une anaphore du sujet
(il renvoie anaphoriquement au sujet).

Il ne peut donc jamais étre sujet, mais toujours complément d'objet
(premier ou second).

Pour la méme raison dans les langues a cas (ex. en russe) le pronom
réfléchi n'existe pas au nominatif.

En francgais le pronom réfléchi se peut occuper des places de compléments
différentes:

Filochard se regarde dans le miroir (COD)
Filochard se demande s'il acceptera (COS)
Les jours se (COD) suivent mais ne se (COl) ressemblent pas

On peut le vérifier dans les reégles d'accord du participe passé:
1-a) Elles se sont rappellées le lendemain matin (COD)

1-b) Elles se sont rappelé leur jeunesse (COS)

2-a) Elle s'est proposée comme accompagnatrice (COD)
2-b) Elle s'est proposé une petite promenade. (COS)

3-a) 1l se sont disputés toute la soirée (COD)

3-b) Iis se sont disputé le pouvoir a Kaboul (COS)

B) Marques du réfléchi

- Dans certaines langues la marque du réfléchi se combine avec celle de
personne. Ex: en anglais on trouve une série compléte d'oppositions entre le
pronom complément réfléchi et le pronom complément non réfléchi:

me /| myself

you / yourself

them / themselves

-Dans d'autres langues la différence ne se fait qu'a la 3e personne.
Ex: en francais

me nous
te vous
il / se ils / se

elle / se elles / se



- la notion de réfléchi en elle-méme est indépendante de celle de la
personne (puisque ce n'est que l'expression anaphorique du sujet, quelle que soit la
personne a laquelle celui-ci est exprimé).

Le pronom réfléchi peut donc ne comporter aucune distinction de
personne: cf. en russe: -csi.

Attention: en russe le pronom réfléchi -ca est toujours COD, a la
différence du frangais (Elle se rappelle sa jeunesse) et d'autres langues slaves
(tcheque: Brati si néco / Brati se o koho). Il s'ensuit qu'un verbe pronominal en
russe ne peut jamais (du moins dans la langue normative) avoir de complément
direct (= a 'accusatif), puisque c'est le pronom -sd qui occupe d¢ja cette place (pas
de double accusatif en russe, # en latin).

S'il y a coréférence du sujet et du COS, on emploie le réfléchi cebe séparé
du verbe:

* OKpPOBABUTH ceO¢ pyku [ ‘se couvrir les mains de sang’|

* IOCTABUTH ce0¢ 1émbIo [ ‘se donner pour but de...’|

C) Définition morphologique

Il s'agit de verbes dans lesquels la forme proprement verbale est suivie du
morpheéme -cs (variante -Cb).

En russe, contrairement a d'autres langues slaves (tcheque: Ja se nechci
koupat / Nechci se koupat [Je ne veux pas me baigner]), la place de ce morpheme
est fixe: la derniére dans la suite des morphémes.

Au niveau oral ce morphéme entre dans 1'unité accentuelle du verbe:

- il n'est jamais lui-méme accentué

- il est "coll¢" a l'unité accentuelle (c'est un enclitique).

Au niveau écrit, il est toujours li¢ directement a la forme proprement
verbale.

N.B. en francais se est un proclitique: i/ se lave.

Exception a l'impératif: lave-toi (# ne te lave pas)

D) Rappel historique
-cs continue la forme atone, enclitique, de l'ancien accusatif du pronom

réfléchi =CIA (VS: -CA\), dont la forme tonique était CERE. Une autre forme

enclitique du réfléchi, celle du datif CHU était employée avec quelques verbes se

construisant avec le datif:

NOMAANMTH CH (se plaindre)
ChKAAUTH CH (saffliger)
ChTXRKUTH CH (saffliger)
OTAKKYARATH CH (salourdir)

En VS comme en VR la place de I'enclitique réfléchi n'était pas fixe.



Ex: KOMAR MOA'R APOVTOMB IAMOY CAM'b CIa B
NI B'hBAAHT'h

Elle se fige en russe définitivement au XVIIeme siecle. Entre temps la

forme CH avait disparu, remplacée par ~CIA (puis -cs; la forme -cb s'explique par
la chute des voyelles finales atones dans le passage du VR a la langue moderne).

111/ Modalités d'emploi du morphéme -cs1 / -cb
Il se présente sous deux formes:

code écrit: -cs1 / -cb

transcription morpho-phonologique: {s’a}, {s’}

A) Répartition de ces deux formes
» {s’a} est employé¢ lorsque la forme verbale se termine par une consonne:

MOCTIIbCS {modjos-s’a}
MoOeTcst {mojot-s’a}
MoeMmcs {mo6jom-s’a}
MOHcs {moj-s’a}
MBLUICS {mil-s’a}

» {3’} est employé¢ lorsque la forme verbale se termine par une voyelle:

MOIOCh {moju-s’}
MoeTech {mojot’e-s’}
MOHTECh {mojt’e-s’}
MBLIach {mila-s’}

Exception importante:

Pour les participes actifs (= les seuls possibles pour les verbes
pronominaux) on a -csi dans tous les cas, méme si la terminaison casuelle se
termine par une voyelle:

MOIOIIUANCS, MOIOIIETOCS, MOIOIIEMYCH, ..., MOIOIIAsICSI.

B) Prononciation

Le phonéme /s’/ se réalise [s] dans des cas particuliers. Ceci se produit
aprés consonne au présent:

2ps Hecembes [n’1s’08s9]

3ps Hecéres [n’1s’0coa]

3pp HecyTes [n’1stca]

A la 1pp les deux possibilités existent:

HecéMces [n’1s’0msa] / [n’1s’6ms’1]

Passé masculin: prononciation dure ou molle:
cobupancs [sob’iralsa] / [sob’irals’1]
HECccs [n’6sso] / [n’6ss’1]



Impératif derriere chuintante: prononciation dure (mais [s’] est possible):
yTéibes [Ut’ésso]

Infinitif: dur

Opatbcst [brat’so]

Infinitif en -ub: la prononciation dure est possible:
yBI€UbCs [UvI’€C’so]

N\ A retenir : -Tcs et -Tbcs = [c9]

C) Accentuation au passé

Cas particulier: celui des verbes qui normalement ont l'accent sur la
désinence du féminin.

EX: B3sTh, B3s1J1, B34710, B3I, B34

Lorsque ce verbe devient pronominal, 'accent passe sur le morphéme
pronominal au nIeutre et au pluriel (au masculin : prononciation vieillie) :

B3SUICS, B3SUIOChH, B3SUTUCH, B3SUTACH

Pour les verbes a double aspect, cette différenciation est généralement
rapportée a une différence d'aspect:

IPF poatuics, poayiach, poaIoCh, POJIAIUCH

PF pontincs, poaunace, poamidck, poauiIich

IV/ Les différentes catégories de verbes pronominaux en russe

A) Les pronominaux réfléchis

Le probléme est de déterminer le type de coréférence entre le sujet et le
complément d'objet exprimé par le pronom réfléchi -cs.

Le pronom réfléchi est, par définition, coréférentiel au sujet: le proces
trouve donc également son but dans le sujet grammatical, qui est aussi le patient.

Dans

Filochard se lave

Filochard, référent commun a Filochard et a se, est donc simultanément
l'origine et le but du proces de laver.

Cependant la coréférence peut prendre des aspects différents, selon des
variables telles que le nombre grammatical et le sens du sujet, le sens du verbe et la
structure de la phrase.

A-1/ Sens réflexif (comme en francais avec se)
verbe simple transitif + -cs1.

' [Si un mot est écrit avec deux accents, cela signifie que les deux prononciations sont possibles]



Ex:

Matb ymMbIBaeT pebéHKa — peOEHOK yMbIBAETCS

[‘La mere lave son enfant — L'enfant se lave’]

cf.. oBeBathcsa [‘s'habiller’], oOyBaTecs [‘se chausser’], mymputhes [‘se
poudrer’]

On cmoTpuTcs B 3¢pkano [ ‘Il se regarde dans le miroir’]

Hapon zammmaercs [ ‘Le peuple se défend’]

Cectpa mpuuécpiBaercs [ ‘Ma sceur se coiffe’]

- Remarque: s'il y a bien coréférence du sujet et du réfléchi, ce dernier
peut n'étre pas un véritable but du proces, la relation de 'action a 1'objet peut étre
affaiblie au point d'étre extrémement ténue. Dans ce cas l'adjonction de -cs a un
verbe transitif sert a le transformer en verbe intransitif, et non en verbe a sens
réflexif, exactement comme en frangais, ou leurs équivalents sont tous soit
pronominaux soit intransitifs :

OecriokOuThest  (‘s'inquiéter’), BepHYThCA  (‘revenir’), BECENUTHCH,
BO3BpaTuThesa (‘revenir’), 3amepxkarscs (‘€tre retenu, prendre du retard’),
3aHUMATHCA (‘s'occuper’), mHTEpecoBaThes (“s'intéresser’), Kynarbes (‘se baigner’),
HakJIOHUThCS  (‘s'incliner’), oOpdnoBatbes (‘se  réjouir’), 0OOYypKya3UTbCs
(‘s'embourgeoiser’), ocraHoBUThCS (‘s'arréter’), mepecenuTbhes  (‘émigrer’;
‘déménager’), momHumMarbes (‘monter’), cepautbes (‘se facher’), ynuBndrbes
(‘s'étonner’), ycmokouThcs (‘se calmer’)...

- Cf. en particulier la série des verbes de phase (= indiquant un moment,
ou une «phase» d'un processus):

HAYUHATHCS, KOHYATHCS, MPOIODKATHCS, U3MEHSTHCA. . .

Ils correspondent aux verbes transitifs: HaYMHATH, KOHYATH, MPOAOTKATH,
U3MCHSTh. ..

cf. en francais: le rapport entre le factitif «faire exploser» et l'intransitif
«exploser» est le méme qu'en russe entre le transitif B3opBaTh et le pronominal
(intransitif) B30opBaThCA :

boémba B3opBasiace (‘la bombe a explose’)

Teppoprct B3opBan 60MOy (‘le terroriste a fait exploser une/la bombe”)

Dans la langue actuelle on constate la création de verbes réfléchis a valeur
renforcée par l'addition du préfixe camo-:

caMOyHHUTOXAaTbes (‘s'autodétruire’), camoycTpaHAThCA

A-2/ Sens réciproque

Sujet au pluriel ou dédoublement en plusieurs syntagmes nominaux.
Chacun des référents ainsi désignés fonctionne simultanément comme origine et
comme but du proces:

Bans nenyer Mamy + Mama nenyer Banto — Bans u Mama nenyrores.

Certains verbes correspondent a un verbe simple (non pronominal) de
méme sens:
1enoBaTh (‘embrasser qn’) — 1enoBaThes (‘s'embrasser 1'un l'autre’)



BCTpeudTsh (‘rencontrer qn’) — BcTpeudThes (‘se rencontrer 1'un 1'autre”)

oOHuMATh (‘prendre gqn dans ses bras’) — oO6HUMATHCA (‘se prendre dans
les bras I’'un de ’autre’, ‘se donner ’accolade’) : Mwur 6cmpemunuce u opamcku
OOHANUCY.

ouTh — OUTHCS

6pannTh — OpaniThcs (CTapUKA BCE GpaHsTCs)

D'autres correspondent a un verbe pronominal d'emploi intransitif:

3HaKOMUTHCS (C KEM-JI.) -> 3HAKOMUTbHCS

A nosnakomunca ¢ B + B noznaxomuncs ¢ A -> OHu nO3HAKOMUNUCY.

00BbeIUHATECS (C KEM-I1.); IPAThes (C KEM-JIL.); CPakaThes (C KEM-JI.)

Ces verbes correspondent a l'emploi du transitif avec la locution
pronominale réciproque: 0GHHMATBCS = OGHUMATH APYT APYTa.

Le recours a mpyr apyra est nécessaire quand le verbe pronominal est
employé avec une autre valeur:

Onw yBaxkatoT apyr apyra (‘ils se respectent mutuellement’)

a cause de la valeur passive de

Onu yBaxarorcs (Bcémn) (‘ils sont respectés de tous’).

De méme on doit employer la forme avec apyr mpyr(a) pour traduire un
verbe francais pronominal ou «se» est COS:

1ls se sont souhaité bon voyage

-> OHM NOXKENATHN IPYT IPYTy CUACTIUBOrO MyTH

1ls se racontaient leurs voyages

-> OHM pacCcKA3bIBaIM JIPYT IPYTY O CBOUX MYTEIIECTBUSAX.

ou pour traduire un verbe pronominal francais ou «se» est COD par un
verbe transitif indirect:

1ls s'aidaient

OHu OMOTAu IpyT ApYTY.

Certains verbes n'admettent que la forme avec apyr npyra:

Onu m00sT ApyT Apyra.

La valeur «réciproque» de tels verbes pronominaux tend a ce point a
s'estomper que souvent 1'idée de réciprocité est renforcée par 'emploi

- d'un complément:

A Berpérmics ¢ mum. [ ‘Je 1'ai rencontré (par hasard)’]

On nonenoancs ¢ Hew. [‘I1 1'a embrassée’]

Onu noroBopiumchk MExAy co00it. [ ‘Ils se sont mis d'accord’]

Omna ¢ num nomupiutack [Elle s'est réconciliée avec lui’]

On cymutcs ¢ Oparom 3a gom [‘Il est en proces avec son frére pour la
maison’]

- de préfixes:

nepepyruBatbesi [‘échanger des injures’]; mepexnukarbes [‘se héler
réciproquement’]; B3aUMOYHUYTOXATbcA [‘s'anéantir les uns les autres’;
‘s'entredétruire’]

B) Les pronominaux passifs
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Dans

La porte se ferma avec fracas

le SN sujet ne peut €tre tenu comme agent du proces. Il en est en revanche
le patient. Cet emploi se distingue donc des emplois réflexifs ou le sujet
grammatical est a la fois agent et patient du proces.

La tournure passive avec -cs est toujours la transformation d'une tournure
active correspondante.

Schéma:

ACti_fI Nln - Vt - N2a

sujet objet
pabdume cTpdAT a0M
Passif: NoD' - Veca - Njl
sujet compl. d'agent
IOM  cTpOuTCcs  pabdunmu

N.B. Cette tournure est impossible en francais :
Les ouvriers construisent une maison
->* Une maison se construit par les ouvriers

Ex:
CrynénTsl 00CykaatoT noknan — Jloknda o0cyknaercs cTya¢HTaMu.

%3 Cette transformation doit obéir a quatre conditions:
1) Elle n'est possible qu'a la 3e personne (trés rares exceptions)
2) Le verbe actif est transitif direct (= compl. d'objet a 1'accusatif)
3) Le verbe actif est IPF (= action durative ou fréquentative)
4) Le sujet est inanimé
Si le sujet est animé, les mémes verbes pronominaux acquierent un sens
intransitif ou réflexif, mais pas passif.

Ex:

- Bce xuuru soszspawdiomcs B UEHTPATbHYIO OMOMMOTEKY (= passif:
‘Tous les livres doivent étre rendus a la bibliotheéque centrale’)

- [lyTemécTBeHHUKH 6036pawdromcs r3-3a rpaHunbl (= intransitif : ‘Les
voyageurs rentrent de I’étranger’])

- Tlocyna moemcs Opéarom (= passif: ‘La vaisselle est lavée par mon
frere’|
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- bpar Bcerna moemcs xononnoit Bonoit (= réflexif : ‘Mon frére se lave
toujours a I’eau froide’]

Avec un sujet animé on utilise souvent en russe une construction active
avec ordre des mots: O-V-S:
Manpsunka moeT maMma. [Le petit garcon est lavé par sa mere’]

Pour des actions non physiques, un treés petit nombre de verbes peut étre
utilisé avec un sens passif avec un sujet animé:

OH cuumdemcs Bcému wéapbiM uyenoBeékoM. [ ‘Il est considéré par tout le
monde comme un homme généreux’|

Jtomu umendrorcst coOwitTusiMu. [‘Les gens sont changés par les
événements’ |

- En russe on emploie rarement un sujet inanimé. La tournure passive
pronominale est préférée:

YTécel ompiBaroTcst MOpeM. [ ‘Les rochers sont baignés par la mer’]

de préférence a

*Mope OMbIBAET YTECHI.

- Le passif (pronominal ou participial) permet d'éviter 1'expression de
l'agent:

Jlom Oynmer kpacutThes Kaxnabiii rof. [‘On repeindra la maison chaque
année’ / ‘La maison sera repeinte chaque année’|

%3 Lorsqu'il s'agit d'un verbe PF, la tournure passive est obtenue a l'aide
d'un participe passé passif.

Ex:
Actif:  Paboume moctpéumm (moctposT) nom. [La ouvriers ont construit
(construiront) la maison]
Passif: Jlom Obu1 (Oyzet) moctpoeH paboummu. [La maison a éré (sera)
construite par les ouvriers]|
(cf. le cours sur le passif)

%3 Il en va de méme en francais:

le passif avec auxiliaire + part. passé = aspect accompli:
le mur est fissuré

le passif pronominal (au présent) = aspect inaccompli:
le mur se fissure

%3 En russe le pronominal passif peut avoir un complément d'agent:
JloM cTpouTcs padbdunmmu

En francais cette construction est impossible:

* la maison se construit par les ouvriers
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N.B. les compléments circonstanciels de moyen introduits par par
peuvent donner I'illusion d'un complément d'agent:
L'éducation se fait par les familles

%3 Dans de nombreux cas les verbes pronominaux a valeur passive sont
homonymes de formes de verbes pronominaux ayant un sens non passif.

Ex:

nepenucoiBatbes forme passive de mepemucwiBath  (“transcrire”,
“recopier”)

# nepenucoiBatbes verbe pronominal lexicalisé (“€tre en correspondance
avec qqn”)

cf.

DTa pyKOMHUCHh HECKOIBKO pa3 MePENUChIBAIACH PASHBIMUA KOTIHCTAMH;

(‘Ce manuscrit a été plusieurs fois transcrit par plusieurs copistes’)

/ OHa n1oiro nepenyichiBaiach C HAM.

(‘Elle a longtemps correspondu avec lui’)

C) Les pronominaux lexicalisés ("reflexiva tantum'")

Certains verbes s'utilisent exclusivement comme pronominaux, sans
correspondant simple.

cf:. en fr.: se désister, s'évanouir, se repentir, se souvenir,...

en russe:

6o4gtbes (‘craindre’), cmedrbes (‘rire’), HpaBuThes (‘plaire’), TpyauThes
(‘travailler’), craparecs (‘s'efforcer’), mapéstnrcs (‘espérer’), 6opoThes (‘lutter’),
ciyuarbes (‘avoir lieu’), ropmutees (‘€tre fier’), nenurbcs (‘paresser’),
comHeBatbes (‘douter’), HesmopoBuThes (‘Etre malade’), cmepkarscs(‘commencer
a faire nuit’), ommbaTscs (‘se tromper’), kacaTees (‘toucher’, ‘concerner’),...

Il faut ranger dans cette catégorie les verbes pronominaux formés sur un
verbe non pronominal, mais qui ont perdu tout lien sémantique avec le verbe de
départ:

coctosThes (‘avoir lieu’) # coctodTh (se composer de)

noroBopuTthes (‘se mettre d'accord’) # moroBoputs (aller jusqu'au bout de
son propos)

npoctuthbes (‘se dire adieu’) # npocturs (pardonner)

caymarbes (+ Gén.: obéir) # caymars (+ Acc.: écouter)

MPU3HATHCS (avouer) # NpU3HATH (reconnaitre)

D) Emploi absolu des verbes pronominaux (ou emploi ""moyen'")

Les verbes pronominaux peuvent étre employés pour décrire certaines
actions qui sont des caractéristiques permanentes du sujet (ou disposition spéciale
du sujet a telle action).

Il peuvent avoir un correspondant simple transitif:

Ota cobaka kycaercs ‘ce chien mord’ (= ‘peut mordre’: ‘c'est un chien qui
mord facilement’)
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poO3a kénetcs ‘cette rose pique’, ‘c’est une rose qui pique’

Ora nomane asraercs ‘ce cheval rue’

Ota noémane Opeikaercs ‘ce cheval rue’

Ora koOmka napanaercst ‘ce chat griffe’

Ota npoBosioka ruércst “ce fil de fer se tord (facilement)’

Ota cTeH4 HeIABHO OKpAIlleHa, M MOTOMY maukaerca ‘ce mur vient d'étre
repeint, c'est pourquoi il a tendance a se tacher’

Tpy6a neimutcs ‘la cheminée fume’ (quand on l'allume: -> ‘c'est une
cheminée qui fume’)

Manpuuk nepércs ‘cet enfant est (un) bagarreur’

KopOBa 6onaercs ‘cette vache a tendance a donner des coups de cornes’

emploi générique:

KpamnuBa xxkETcs ‘les orties, ¢a pique’
poO3a kénetcs ‘les roses, ¢a pique’
KOIIKM 1apamnatorcs ‘les chats, ¢a griffe’

Ce sens de caractéristique permanente, de disposition spéciale appartient
¢galement aux verbes pronominaux de sens passif:

Ota marépus He pBéTca ‘Ce tissu ne se déchire pas’

Otu yamku He ObrOTCH ‘Ces tasses ne se cassent pas’ (= ‘elles sont
incassables’)

Oto mnarke actérubaetcs cnepenu ‘Cette robe se boutonne par devant’

Si l'action a un objet exprimé, on emploie une forme non pronominale:
Ora cobaka He Kycaer aeréit ‘Ce chien ne mord pas les enfants’.

- Action que le sujet accomplit pour son bénéfice, dans son intérét (valeur
de «réfléchi indirecty):

Moit cocén crtpdéutcs 3a ropogom ‘Mon voisin fait construire a la
campagne’

Omna monwtd yxnaaeiBathes ‘Elle est allée faire ses bagages’

S uny npubparscs ‘Je vais mettre tout en ordre’

3amacarecst ‘faire des provisions, des réserves’

cobupatecs (B roctH; B moxox) ‘faire ses préparatifs (pour aller en visite,
en campagne)’

On peut rattacher a ce groupe les verbes ou l'action passe par un
intermédiaire:

opurbcs (‘se raser’: vb réflexif, mais aussi ‘se faire raser’)

noctprubcs ‘se faire couper les cheveux’

cHuMAaTthest ‘jouer dans un film’

E) Pronominaux impersonnels

Il s'agit de verbes qui, dans des propositions impersonnelles (= sans sujet
au nominatif) sont construits avec le datif du nom qui, dans la proposition
personnelle, joue le rdle de sujet (1'«experiencer»).
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MHE X04eTcs / 1 Xxouy

- IIs sont formés a partir de verbes simples

- ils ont une forme neutre au passé

- sens: ils rejettent au second plan l'activité propre de la personne mise en
cause (experiencer), diminuent sa part de vouloir.

Msue xouercs ecth ‘jJ'ai faim’ (phénomene physiologique) # g xouy ectb
‘Je veux manger’ (acte volontaire)

(Mue) nymaercsa ‘il (me) semble’; ‘je suis porté a croire’ (moins affirmatif
que s IyMaro)

- phrases générales, ne se rapportent pas a une personne déterminée:

3neck xopouid padoraercs ‘il fait bon travailler ici’ («experiencer» univer-
sel)

KUBETCS YIOTHO, CIIUTCA Cl4aako ‘on vit a son aise, on dort d'un doux
sommeil’

- phrases négatives: modalité de I'impossibilité (ou difficulté)

MHE (4TO-TO) HE ecTca ‘c'est comme si j'avais perdu l'appétit’

MHE He cnuTtcs ‘je n'arrive pas a dormir’

emy He unTdnock ‘il n'arrivait pas a lire’ (= son attention €tait distraite)
emy He Tépnutcs ‘il est impatient’

MHE He pabdTaerca ‘je n'arrive pas a travailler’

et He cuautes  ‘elle ne tient pas en place’

F) Verbes pronominaux obtenus a partir d'un intransitif

= pronominaux dans lesquels 1'élément -cs1 , simple élément de flexion, n'a
d'autre valeur que d'insister sur ce que l'action a de personnel au sujet. =
«actualisation» de l'action.

On cryunr B n1Bepp ‘Il frappe a la porte’ (simple constatation du fait)

On cryunTtcs B n8eps il frappe a la porte (pour qu'on lui ouvre)

OH 165r0 CTY4asncsi, HO HUKTO HE OTKPbLI

Dans bien des cas la valeur sémantique des deux verbes est trés voisine,
sinon identique:

IBIMUTE - AeIMATECA ‘faire de la fumée’

XBACTATh - XBACTAThCA ‘se vanter’

Un cas particulier est celui des verbes en -etb formés sur des adjectifs:

0enéTo(cs), 3eeHETh(Cs), KpacHETh(CA), ...

On peut considérer qu'ils sont synonymes dans le sens de ‘apparaitre
blanc’, mais que les verbes non pronominaux ont en outre le sens de ‘devenir
blanc, vert, rouge,... .

3a nomom Oenéma Gepé3oBas poma ‘Derriere la maison on voyait la tache
blanche d'un bois de bouleaux’

(Le verbe en —utb est transitif : Genuts = ‘rendre blanc’)

V/ Dérivation
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Les verbes pronominaux peuvent se nominaliser. Dans ce cas il perdent la
marque formelle -cs:

BMEIIATHCS — BMEIIATEIHLCTBO

W3/IEBATHCS — U3/ICBATEIIHCTBO

YUUTHCSI — YUEHHE

N.B. Dans d’autres langues slaves la forme réfléchie peut se maintenir
dans le nom déverbatif. Ex. en tcheéque : ucit se cizim jazykim — uceni se cizim
jazykiim (‘apprendre les langues étrangeres — [’apprentissage des langues
étrangeres’)
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Annexe :
La concurrence -cs/ ceés

Quand le verbe pronominal est déja employé¢, avec une fréquence plus
grande, avec une autre valeur, la forme réfléchie est obtenue par I'emploi du
pronom réfléchi ceb6s

Ex:

Valeur passive plus fréquente:

- Verbes actifs pronominaux: atténuation ou disparition de I'idée de
personnalité

- Verbes actifs + ce6s: mise en valeur de I'idée de personnalité

* JIMIIUTHCS )KU3HKU ‘se tuer (mourir accidentellement, perdre la vie, étre

* JIMIIUTH ce04 KU3HU ‘se tuer (se suicider)’

* OH-TO cuMTaer ce0d OYeHb YMHBIM, a Y OKPYKAIOIIUX OH CUHUTACTCH
KpyribiM aypakom ‘Lui, il se croit fort intelligent, mais dans son entourage il passe
pour un franc imbécile’

La différence est parfois insensible:

S Bcernd cam cebs Opéro / A Bcerna cam Opérock ‘Je me rase toujours
moi-méme’

De méme pour yBaxarthcsi (‘se respecter / €tre respecté’), 0OOBHHATHCA
(‘s'accuser / étre accus€’), mpesupdtbesa (‘se meépris€ / Etre méprisé’),
yyBCTBOBATKCA (‘se sentir / €tre sentt’),...

Ou bien cette opposition entre caractere volontaire / involontaire peut
n'étre pas marquée formellement:

* On otpasiuics ¢ mo30py (‘11 s'est empoisonné de honte’) / On oTpaBucs
pubamu (‘11 s'est empoisonné avec des champignons’)

ou:

* OH orpasisieT ceds upe3mMepHbIM KypéHbeM (‘11 s'empoisonne a force de
trop fumer”)

Valeur réciproque plus fréquente:

*Onn Bumenuch = Onwm Buzgenu apyr apyra (‘Ills se voyaient’
[réciproquement])

On aura donc pour le réfléchi:

» Oun Buzien ce64 B 3épkaiie (‘Il se voyait dans le miroir’)

La différence dans la modalit¢ d'emploi correspond aussi a 1'opposition :
action volontaire / action involontaire:

* B remMHOT¢ 0OH yaapuicsa konéHoMm o6 croi (‘Dans 'obscurité il a heurté
la table avec son genou’)

* OH ygapun ce6s nanousio mo konény (‘Il s'est frappé le genou avec la
paume de sa main’).



